



## 抗日外交九烈士 系列报道之一

今年是抗日战争爆发75周年,也是菊花台抗日驻外使节九烈士殉难70周年。清明将至,让人格外缅怀这些长眠地下的中华民族的英烈们。

70多年前,日军将战火引向中国、引向太平洋。血雨腥风间,中国驻菲律宾马尼拉和北婆罗洲的杨光注、卓还来、朱少屏、莫介恩、姚竹修、萧东明、杨庆寿、卢秉枢、王恭玮等九位外交使节,身陷异域绝境,仍坚守国家名誉、民族气节,在日军屠刀下拒不屈服,在备受酷刑和凌辱后,于1942年惨遭杀害(注:卓还来烈士于1945年殉难)。直到1947年,九位烈士的遗骸才由专机接回,归葬南京菊花台。

青山埋忠骨。他们,不应该被遗忘,更不会会被遗忘。

前不久,烈士莫介恩长子、远在美国的莫伟雄先生与现代快报取得联系,希望趁今年清明节回国祭拜先父,并希望快报帮助他完成心愿。这位83岁老人的心愿,让我们瞬间回到了70年前那段血与火的日子,重现当年震动国际的外交官集体被杀事件。

为此,现代快报联合南京市雨花台区区政府、南京市文物局,将于4月5日举行菊花台抗日外交九烈士公祭活动。同时,我们还在海内外,展开了对九位烈士其他后人的寻访。目前,已联络上多位烈士后人,届时来宁参加公祭。

70载悠悠忠魂,浩气长存。

现代快报记者  
常毅 胡玉梅 王颖菲 贾磊  
摄影 赵杰 实习生 马晶晶

## 现代快报 联合新浪、腾讯 推出“微公祭”

“异域忠魂——抗日外交九烈士殉难70周年公祭”活动,将全程进行全媒体报道。

1.请关注现代快报、新浪、腾讯等各大网络对公祭活动的追踪报道

2.烈士后人寻访、公祭活动等动态进展,请关注现代快报位于新浪、腾讯的官方微博。并请加标签#抗日外交九烈士殉难70周年公祭#、发微博@现代快报、与我们互动。

3.清明期间,我们将发起为烈士网络献花活动,敬请参与。

4. 欢迎提供九烈士相关事迹史料,以及烈士后人的线索。您还可以拨打现代快报热线96060。



**杨光注(1900—1942)**浙江吴兴县人,15岁考入清华学堂。1924年获普林斯顿大学政治经济学硕士及哲学博士学位。1927年回国,任清华大学教授。1930年,任中国驻伦敦总领事。三年期满,改任国际联盟会中国情报处长。1938年,任中国驻马尼拉总领事。殉职时年仅42岁,遗有妻严幼韵,女杨蕾孟、杨雪兰、杨茜恩,嗣子杨廷洪。



**卓还来(1912—1945)**福建闽侯人。1933年毕业于燕京大学,赴法留学,应巴黎大学考试,获法学博士学位。后赴伦敦大学研究国际关系,归来后任外交部一等科员。1937年,出任驻西贡副领事;1940年,升任驻婆罗洲山打根领事。1945年7月6日被害,殉职时年仅33岁,遗有妻赵世平,子卓以强,女卓以往。



**莫介恩(1893—1942)**广州宝安人。1929年,派任驻马尼拉总领事馆随习领事。1936年,升任该馆副领事,1939年升任领事,1940年12月调任驻温哥华总领事馆领事,1937年,出任驻西贡副领事;1940年,升任驻婆罗洲山打根领事。1945年7月6日被害,殉职时年仅33岁,遗有妻赵世平,子卓以强,女卓以往。



**朱少屏(1890—1942)**上海人。早年赴日本留学并参加同盟会。1912年,应孙中山先生邀请赴南京参组总统府任秘书。1916年,任环球学会总干事,1940年,派任驻马尼拉总领事馆副领事,同年升署该馆领事。殉职时52岁,遗有妻蔡景明,子朱鸿杰、朱鸿鸾、朱桐生、朱映生,女康生,女朱琴、朱玲、朱青、朱斐。



**姚竹修(1907—1942)**江苏苏州人。1933年,经高级文官考试考入外交部情报司任科员。1936年,派任驻土耳其大使馆主事。1937年,调任驻新加坡总领事馆随习领事。1939年,调任驻马尼拉总领事馆随习领事。殉职时年仅35岁,遗有妻杨锡珍,子姚建华、姚钟华,女姚敬华、姚舜华。



**萧东明(1906—1942)**福建福州人。1932年,任外交部书记官。1934年,升任科员。1939年,派任驻马尼拉总领事馆随习领事。殉职时年仅36岁,遗有妻王若壁,子萧尚德,女萧芦生。



**杨庆寿(1917—1942)**福建厦门人。毕业于黄埔军校。1941年,任外交部科员,同年派任驻马尼拉总领事馆随习领事。殉职时年仅25岁,遗有妻廖孺千,子杨××



**卢秉枢(1912—1942)**江苏东台人。南通医学院学士,曾任江苏省政府保卫会总务主任,铁道部正太路局秘书。1934年,派任驻马尼拉总领事馆主事。殉职时年仅30岁,遗有妻邱天佑,子卢正阳,女卢美纯。



**王恭玮(1920—1942)**浙江奉化人。外交家王正廷之子,上海圣约翰大学文学学士,任马尼拉总领事馆甲种学习员。殉职时年仅22岁,遗有妻邵秀兰。

# 忠魂归来兮,七十载 再上菊花台兮,告慰九英烈

### 4月5日南京举行公祭;快报今起征集烈士后人线索

南京菊花台公园,翠竹掩映着的墓碑上,刻着前国民政府外交部长王世杰撰写的《烈士殉难事略》。九烈士的名字列于文中:杨光注、朱少屏、莫介恩、姚竹修、萧东明、杨庆寿、卢秉枢、王恭玮、卓还来。70年前,他们作为中国驻菲律宾的外交使节,在日军枪口的威逼下,正义凛然,拒绝和日本占领当局合作,最终都被秘密杀害。

他们其实都有机会逃生的。美驻菲司令麦克阿瑟将军宣布马尼拉为不设防城市,这种情况下,外交官可以撤离。并且麦克阿瑟也为杨光注等人在飞机上留了座位,但他们选择了坚守。卓还来多次有机会逃走,但他选择了坚守。

## 异域忠魂 威逼利诱不为所动,外交精英慷慨就义



1947年,菲律宾各界礼送8位烈士忠骸回国

### 他们风华正茂 个个是精英

说他们是“时代精英”,毫不为过。

一帧帧遗照中,文质彬彬的外交官们目光中透着英气。他们有的幼秉家学、出国留学,有的出身显赫、博学多才。他们是那个时代最优秀的人才,代表国家出使他国,而面对日军严刑拷打,他们保持了尊严,举身赴国难,视死忽如归。

9位烈士中,杨光注,普林斯顿大学哲学博士,牺牲时42岁;莫介恩,毕业于耶鲁大学,牺牲时49岁;卓还来,巴黎大学法学博士,牺牲时33岁;朱少屏,与柳亚子等人组织南社,主持环球学会数十年;姚竹修,应外交部数百人中脱颖而出,人

称“活字典”,牺牲时35岁;王恭玮,“中国奥运之父”——外交家王正廷的儿子,上海圣约翰大学文学学士,牺牲时22岁……

“他们有西方教育背景,精通英文,通晓西方文化,但同时骨子里有着中国传统士大夫的忠义精神,他们可以生,但他们选择了坚守,直至牺牲。”倾心多年征集烈士们的史料,南京市文物局副局长杨新华说起这些先烈唏嘘不已。

杨光注当年是中国驻马尼拉总领事馆总领事,主持工作。照片中的他面带微笑,格子领带和胸前口袋里的手绢整整齐齐。1938年10月受命于危难之秋,在菲律宾等地募集捐款,宣传祖国抗战形势。杨光注与麦克阿瑟将军相熟,但他谢绝了麦克阿瑟的好意,没有随机撤离马尼拉。“马尼拉被宣布为不设防城市,

外交官撤离,并不算擅离职守”,杨新华说,“你看过电影《集结号》吧,没听过集结号,没接到命令,他们不撤。”坚守在陷落的东南亚群岛,9位外交使节成了当地侨胞的精神支柱。面对日方的胁迫,他们严词拒绝。日方对他们施用了种种酷刑,但没有一人就范。据目击者回忆,杨光注等人被害的那天,大义凛然,怒斥日军暴行。枪响之后,他们倒在土坑里,日军士兵又上前以刺刀向各人身上猛捅数刀,才命工人用土掩埋。

### “未奉命令之前 绝不擅离职守”

时光回到70多年前。日军将战火引向中国、引向太平洋。

1941年12月,菲律宾首都马尼拉陷入一片混乱。大街上,商店纷纷

关门打烊,行人形色匆匆,神情紧张。城外,一阵阵爆炸声传来,天上黑烟弥漫——美军在撤退前,炸掉了大片汽油库。

菲律宾的局势,在12月7日太平洋战争爆发后就立即紧张了起来。12月8日,日军猛烈轰炸吕宋岛各主要口岸和美军在马尼拉附近的空军基地;10日,日海军大小舰艇进袭吕宋各海岸;15日,日军登陆南昌宋黎牙溯……菲律宾首都马尼拉陷于日军大包围。

在中国驻菲律宾总领事馆,以总领事杨光注为首的外交官们面临着选择。驻菲美国驻远东司令麦克阿瑟宣布马尼拉为不设防城市,这意味着,各国外交官们可以撤离。然而,杨光注等外交官们明知前路凶险,却毅然宣布:“身为外交官员,应负侨胞重责,未奉命令之前,绝不擅离职守。”其他抗敌会、中华商会的大部分负责人也都留守阵地。

### 麦克阿瑟撤离时 给他们留了座位

战争爆发前,东南亚一带有大批华侨,华侨领袖们领导着侨社的抗日宣传、救国捐献、抵制日货等爱国活动。战前潜人马尼拉的日本间谍,以摄影师身份做掩护,拍摄了侨领袖们集会的相片。一旦马尼拉被占,他们将首当其冲遭到报复和迫害。

南京市文物局副局长杨新华研究相关历史资料时,得知中国外交官们之所以没撤离,一个重要原因,就是要保护华侨领袖的安全。

杨光注曾一度考虑疏散全城华侨,但人数太多,集体疏散太困难,便做出了“希望华侨特别是抗日活



礼送忠骸安葬的仪仗队途经南京新街口



九位烈士安葬在菊花台的墓园

分子设法自救”的决定。同时,又组织战时服务队,设法安排文教人员疏散,指挥烧毁各种爱国捐款存据,救国公债登记表,及其他重要文件。在马尼拉华侨区,劳联会里挤满了人,他们摩肩接踵,争先恐后来报名,准备到中吕宋农村去打游击。

1941年12月21日,日军在林加因湾登陆后,兵分两路从南北对马尼拉展开钳形攻势。24日,麦克阿瑟撤离,他在飞机上为杨光注等人留了座位,但杨光注婉言谢绝了。

### 被施以酷刑后 他们被秘密杀害

1942年1月2日,清晨,“咔嚓、咔嚓”,皮靴声震荡在马尼拉大街上。日军占领了这个城市。

当天,杨光注接到日驻菲副领事水原约他到瑞士领事馆会晤的电话。在瑞士领事馆,一日本军官告诉他,日本政府不承认重庆政权,所以他“不再具有外交官身份”。日本军官还要求杨光注通知华侨领袖集中到一个地方,当即遭到杨光注的拒绝。他认为,根据国际海牙公约,“交战国不承认敌国外交人员和侨民”,希望日军遵守公约。

但1月4日以后,中国总领事馆8名外交官陆续被关进了菲律宾大学的美术学院。

被押初期,日寇劝降利诱,以利用他们在侨胞中的威望,为其所用。他们先采取怀柔手段,允许外交官们的伙食由青年会集体代办,准许亲属好友探视送食物等。但不久,人数太多,集体疏散太困难,便做出了一贯抗日行为时,即胁迫他们接受

三个条件:一,通电重庆政府,劝其对日媾和,并宣布拥护南京汪伪政府;二,在三个月内,为占领当局筹集相当于居菲华侨1937—1941年给重庆政府捐款1200万菲币的双倍款项,否则没收所有华侨财产;三,组织新华侨协会,与占领当局合作。如果这些条件被接受,被拘人员即可获释,被封财产可以解封,已动用户可以照价赔付。

日本占领当局限在2日内做出答复。杨光注严词拒绝了。日占领当局得知,马尼拉陷落前,曾有一艘船停靠,上面装了一船的法币,但后来这些法币不见了。日占领当局妄图弄到这批法币,以破坏中国金融,削弱中国抗战能力。他们要杨光注说出存放法币的地点,也遭到了拒绝。

3月15日开始,日军断绝外交官们的对外一切联系,对他们百般凌辱,施以酷刑。

不久,大宗法币的下落终于被查清。原来,太平洋战争爆发后,中国在美国印刷了大宗法币,在运回国内的途中,因交通阻塞,滞留在马尼拉海关。杨光注在日军攻入马尼拉前,决定将其全部焚毁,保证祖国经费不被日寇所用。

日宪兵司令太田恼羞成怒,悍然不顾国际公法,于1942年4月17日下午1点半,将杨光注总领事等8人用军车秘密押赴华侨义山,加以处害。

以妻儿性命相逼  
他仍不屈服

在杨光注等人被捕后半月,北婆罗洲山打根中国领事馆领事卓

还来也落入日军之手。北婆罗洲位于加里曼丹岛北部,即今马来西亚的沙巴州地区旧称。1942年1月1日,日军登陆,岛上象性地驻扎的英国军队被迅速消灭。

1月19日,日军冲进山打根中国领事馆时,只见国旗高悬,卓领事镇静地坐在办公桌后。一名领头的日本上前,要他交出文件,这位巴黎大学的法学博士“以文件之灰烬示之”,“全部在此,可以取去”。

日军并不死心,他们认为,卓还来在当地十万侨胞中享有崇高威望,如果他肯加入汪伪政府,显然会对东南亚华人社会产生重大影响,便于日军控制华侨。他们便“好言”相劝,要卓还来投降,但卓还来报之“淡然一笑”。

日军阴谋无法得逞,旋即露出狰狞面目,“以刀枪置其胸颈”,但卓还来仍淡然处之。无奈,日军只好将他和其他几名外交官囚禁起来。

正是因为如此,当驻外使节九烈士被秘密杀害的消息公布于外时,对外震惊世界,对内声震朝野。1947年4月1日,卓还来灵位迁入北京八宝山忠烈祠。

1947年7月7日,在马尼拉中山路,华侨们为杨光注等八位烈士举行了公祭仪式之后,将烈士忠骸送上了专机,归葬祖国。

7月8日,8位烈士和卓还来烈士遗骸公祭礼在南京中国殡仪馆举行,蒋介石敬赠花圈。

同年9月3日,抗战胜利纪念日,九烈士忠骸一同安葬菊花台,万民同悼。“当时的骑兵骑黑马执军旗开道,军乐队奏乐,很多学生

## 英烈回家 忠骸归葬南京,万民同悼

日军残杀外交官,国内始终未得到确切消息。这些烈士的家人和亲属也不知道这样的惨况,他们依然热切地盼着他们的归来。

经多方核实,才得以证实,国民政府外交部于1942年发表照会,谴责日寇野蛮兽性。

1945年,盟军收复青岛。6月14日上午,杨光注总领事暨七馆员忠骸被发掘出来。

1946年2月23日,杀害杨光注等8烈士的元凶大田终于伏法。1946年9月20日,杀害卓还来的日军警长阿部木内中佐、芥山光谷中尉在新加坡被处以绞刑。

“一开始之所以没有往被害这一方面想,主要是当时的‘日内瓦公约’和‘海牙陆战法规’规定,交战国对于非战斗员之敌人及无抵抗之普通俘虏不能加以杀害。”昨天,卢秉枢烈士的侄女卢黎明沉默良久之后说,“当时以为(卢秉枢)全家在轰炸中过世了,没想到日本人悍然不顾国际法规定。”正是由于如此,当驻外使节九烈士被秘密杀害的消息公布于外时,对外震惊世界,对内声震朝野。1947年4月1日,卓还来灵位迁入北京八宝山忠烈祠。

1947年7月7日,在马尼拉中山路,华侨们为杨光注等八位烈士举行了公祭仪式之后,将烈士忠骸送上了专机,归葬祖国。

7月8日,8位烈士和卓还来烈士遗骸公祭礼在南京中国殡仪馆举行,蒋介石敬赠花圈。

同年9月3日,抗战胜利纪念日,九烈士忠骸一同安葬菊花台,万民同悼。“当时的骑兵骑黑马执军旗开道,军乐队奏乐,很多学生



礼送忠骸的灵车经过南京街头

来送行。”在雨花台区文化局,有关九烈士的档案记载中,当时前来为烈士们送行的,有沈怡、叶公超、刘师舜、张群、王世杰、薛笃弼、甘乃光、邵力子以及各国使节、机关学校代表、烈士亲属等300余人。青山埋忠骨。几十年来,人们没有忘记过他们。1987年11月17日,“纪念外交抗日九烈士公葬四十周年”祭扫仪式,在菊花台九烈士墓举行,居住在世界各地的九烈士家属都收到了一份特殊的邀请,他们从全世界各地赶到了南京,赶到了菊花台。就在昨天,在朱少屏烈士的墓前,快报记者看到一束沾了露珠的鲜花,园林工人说,这是朱少屏的女儿,又被称为“上海南洋中学来为英雄祭奠时留下的。”